

фроза, связанного с добавочным сосудом нижнего полюса, используется метод фибромускуллярной транспозиции сосудов посредством мышечного лоскута большой поясничной мышцы. С. Э. Шимкус (Симферополь) у больных с гидронефрозом при удвоенных мочеточниках называет операцией выбора уретерэктомию с анастомозом смежных мочевых путей.

Е. Б. Мазо (Москва) на основе сравнительной оценки результатов лечения гидронефrotической трансформации аномалийных почек предлагает наиболее раннее оперативное лечение с внутренним дренированием при функциональных нарушениях, определяемых с помощью динамической сцинтиграфии и компьютерной ренографии.

Доклады М. Ф. Трапезниковой, А. Г. Пугачева (Москва), А. В. Люлько (Днепропетровск), посвященные проблеме гидронефроза у детей, были объединены выводом о положительном результате раннего лечения путем наиболее радикального устранения причины — резекции лоханочно-мочеточникового сегмента. При нефростомии и внутреннем дренировании необходима строгая оценка функции контравертеральной почки, выраженности функциональных нарушений и наличия инфекций.

С обзорным докладом по этиологии, диагностике, клинике и лечению мочевых свищей выступил А. В. Люлько (Днепропетровск). Было отмечено, что лечение мочевых свищей является сложной проблемой урологии и требует тщательного обследования больных с целью правильного выбора тактики лечения, среди которых ведущее место занимает радикальное оперативное вмешательство.

Среди сообщений о новых методах исследования в урологии М. Ф. Трапезниковой и соавт. (Москва) и С. К. Терновой и соавт. (Киев) представлены положительные отзывы о применении компьютерной и ультразвуковой томографии. А. С. Переображен (Киев) предложил для лечения синдрома Фролея оригинальный метод операции и указал, что возникновение органических изменений полостной системы почки ведущая роль принадлежит инфекции, а не сдавлению почки артериальными сосудами. Н. Е. Савченко (Минск) использует для лечения мегауретера у детей метод аутотрансплантации почки, что, по его мнению, является весьма эффективным способом оперативной коррекции.

На основе данных, представленных в докладе Ф. А. Клепикова и В. В. Леонова (Харьков), сделан вывод об успешном применении сочетания гемодиализа и гемосорбции, позволяющем в 2 раза снизить летальность при острой почечной недостаточности. Новые возможности лечения уретерогидронефроза у больных раком предстательной железы, по мнению Н. А. Лопаткина и В. Г. Хазанова (Москва), заключаются в комплексной системе подхода к этой проблеме, которая состоит из трансуретральной электрорезекции, подвесной катетеризации и протонном облученииadenогипофиза.

Проф. Э. Н. Ситдыков, А. Ю. Зубков (Казань)

НЕКРОЛОГ

УДК 616—092:092 Ерзин

ПРОФЕССОР МУХАМЕД АБДУЛЛАЕВИЧ ЕРЗИН

29 апреля 1986 г. после тяжелой болезни на 78-м году жизни скончался один из видных представителей Казанской медицинской школы — заслуженный деятель ТАССР и РСФСР, доктор медицинских наук, профессор Мухамед Абдуллаевич Ерзин.

М. А. Ерзин родился 16 августа 1908 г. в деревне Азеево Ермишинского уезда Тамбовской губернии в семье крестьянина. Детство мальчика прошло в Средней Азии, куда семья переехала спустя несколько месяцев после его рождения. Смышленный и способный, он быстро изучил те языки, на которых говорят народы Туркестана: узбекский, туркменский, фарси, таджикский. Способности его не остались незамеченными, и в 1924 г. 16-летний юноша был приглашен переводчиком в ЦК партии Узбекистана. Так началась его трудовая деятельность.

После поступления на медицинский факультет Ташкентского университета он перевелся в Казань и в 1931 г. получил диплом об окончании Казанского медицинского института. Это был второй выпуск только что организованного из медфака университета медицинского института (или 133-й выпуск медфака университета). Как проявивший способности к научной работе, он был оставлен аспирантом на кафедре патологической физиологии у проф. Н. Н. Сиротинина, впоследствии действительного члена Академии медицинских наук СССР. Работая ассистентом кафедры патофизиологии, М. А. Ерзин защитил кандидатскую диссертацию (1939 г.) на тему «Динамика колебания глютатиона в венозной крови при экспериментальных пороках сердца». Официальными оппонентами

были проф. А. А. Смирнов и проф. А. А. Смирнова. В 1940 г. Ерзин защитил докторскую диссертацию на тему «Динамика колебания глютатиона в венозной крови при экспериментальных пороках сердца». Официальными оппонентами

были проф. А. Д. Адо и проф. А. В. Кибяков. Ведущие кардиологи-экспериментаторы и сейчас ссылаются на эту работу. В 1940 г. М. А. Ерзину было присвоено ученое звание доцента. В своем представлении к званию доцента проф. Н. Н. Сиротинин, человек скромный на хвалебные слова, характеризует М. А. Ерзина как блестящего экспериментатора и педагога.

В июле 1941 г. М. А. Ерзин был призван в ряды РККА и до конца октября 1945 г. служил начальником эвакогоспитая на ст. Нурутат Татарской АССР. После демобилизации он возвратился на кафедру патофизиологии, но вскоре, в июле 1948 г. перешел в Казанский стоматологический институт на должность заведующего кафедрой патофизиологии и проректора по научно-учебной работе. После переезда этого института в г. Караганду в июле 1950 г. М. А. Ерзин, вновь вернулся в Казанский медицинский институт, где ему была предоставлена двухгодичная докторантура. Руководство докторантом было возложено на член-корреспондента АМН СССР проф. А. Д. Адо, который вскоре переехал в г. Москву. В июле 1953 г. доц. М. А. Ерзин был назначен и. о. заведующего кафедрой патофизиологии КГМИ и в последующем избран на эту должность по конкурсу.

В 1955 г. М. А. Ерзин защитил докторскую диссертацию на тему «О нарушениях интерорецептивных рефлексов при различных иммунологических состояниях», которая явилась итогом его многолетних исследований по изучению интерорецепции, начатых еще в довоенные годы вместе с проф. А. Д. Адо. В 1958 г. он был утвержден доктором медицинских наук, а в 1959 г.—профессором.

С 1958 по 1962 г. М. А. Ерзин был проректором института по учебной работе. Мухамед Абдуллаевич возглавлял кафедру патофизиологии КГМИ до 1978 г. вплоть до ухода на пенсию. За 25-летний период его заведования на кафедре был выполнен большой объем исследований, в основном посвященных одной проблеме—изучению механизмов аллергических реакций. Им и его сотрудниками успешно развивались традиции Н. Н. Сиротинина и А. Д. Адо. Очень большой вклад был внесен проф. М. А. Ерзинным в подготовку докторов наук. Так, в 1965 г. защитил докторскую диссертацию И. М. Рахматуллин (КГМИ), в 1966 г.—Т. Б. Толпегина (Казанский ГИДУВ) и И. П. Гаранина (г. Астрахань), несколько позднее—Г. П. Новошинов (КГБИ), хирурги Н. И. Попков, У. Я. Богданович, И. А. Салихов, В. А. Кузнецов, З. З. Алимов (г. Казань), акушеры-гинекологи Л. Г. Сотникова (г. Иваново) и Б. Г. Садыков (г. Казань), стоматолог Л. М. Демнер (г. Казань), патофизиологи Д. Н. Маянский (г. Новосибирск), В. И. Курочкин и М. М. Миннебаев (г. Казань), педиатр Н. А. Романова, дерматолог Г. Г. Нуреев (г. Казань). Под руководством М. А. Ерзина получили подготовку как экспериментаторы, защитили кандидатские диссертации и впоследствии стали профессорами Д. М. Зубаиров, М. М. Гимадеев, А. П. Цыбулькин, В. М. Сироткин (г. Казань), Л. Н. Иванов (г. Чебоксары). В настоящее время 9 его непосредственных учеников возглавляют кафедры в Казанском медицинском институте. Под руководством М. А. Ерзина выполнено несколько десятков кандидатских диссертаций.

Все это свидетельствует о большом внимании, какое уделял Мухамед Абдуллаевич подготовке специалистов высшей квалификации. Он умел подбирал кадры и направлял их исследования в нужное русло. Каждый, кто приходил к нему с любым вопросом, уходил от него всегда окрыленным, воодушевленным, с желанием работать еще активнее. Он был рад людям, нуждавшимся в его консультациях. Отличительными чертами М. А. Ерзина были скромность, доброжелательность и высокая эрудиция. В поле его зрения постоянно находился и студенческий научный кружок. Большинство его учеников являются кружковцами. М. А. Ерзин—автор около 100 работ, в том числе зарубежных публикаций. Он участник многих международных, всеобщих и всероссийских конференций, награжден памятной медалью Пуркинье (ЧССР).

Мухамед Абдуллаевич пользовался большим авторитетом среди патофизиологов нашей страны и поддерживал тесную связь с Н. Н. Сиротининым, А. Д. Адо, Т. Г. Пашаевым, А. И. Айвазяном и многими другими учеными. Правительство высоко оценило его заслуги: ему было присвоено высокое звание заслуженного деятеля науки ТАССР (1964 г.) и РСФСР (1971 г.); награжден орденом «Знак почета», медалями, знаком «Отличнику здравоохранения».

Мухамед Абдуллаевич Ерзин, член КПСС с 1945 г., выполнял большую общественную работу, избирался депутатом Казанского городского Совета трудящихся, председателем Казанского городского общества патофизиологов, был членом редакционного Совета «Казанского медицинского журнала».

Светлый образ профессора Ерзина Мухамеда Абдуллаевича навсегда останется в памяти всех, кто с ним работал, кто у него учился.

Сотрудники и ученики